

青山深处新雁归

通讯员 向超 柯玉婉

工行安康分行 实体资金池解企忧

本报讯(通讯员 杨光婷)日前,工行安康分行石泉支行与辖内某集团公司联合上线境内资金池系统,实现首笔资金池业务落地,助推企业实现资金集约化管理迈出重要一步,深化银企之间的业务黏性。

据了解,资金池业务是中国工商银行为客户提供集中管理、共享使用公司内部资金的流动性管理产品,通过搭建多级账户体系,向客户提供资金归集下拨、横向调拨、日间透支及补平、委托贷款、内部计价、合并计息等服务,实现客户在全球范围的资金共享使用。资金池的落地解决了客户在财务工作上的痛点,提高了客户与中国工商银行的合作意愿与紧密程度。该行将把握资金池业务签约契机,深挖客户需求,不断深化银企合作基础,为安康社会经济高质量发展贡献力量。

汉阴:冬闲人不闲 香脆李管护忙

本报讯(通讯员 贺珍珍 沈官星)眼下,在汉阴县平梁镇界牌村香脆李种植基地,村民正忙着对香脆李树进行精心管护,为来年实现丰产丰收打下基础。管护现场,村民分工协作对香脆李树进行压枝、刷白、病虫害防治等一系列管护措施,让果树健康生长,提高挂果率和果子品质。

“当前正值冬季管护关键时期,我们合作社每天组织10余名村民对香脆李树进行冬季管护。今年我们合作社的香脆李在干旱少雨的情况下,产量在4万公斤左右,收入达120万元,带动周边20户村民,户均增收1000元。”该村村委会副主任胡胜林说。界牌村一直以来以种植香脆李

为主,这片香脆李不仅是村民增收致富的“金果果”,更是汉阴县特色农业的一张亮丽名片。每到3月中下旬,李子花便会绚烂盛开,吸引了众多游客前来赏花游玩;7月,挂满枝头的香脆李更是让人垂涎欲滴,冬季,合作社除了对李子树进行精心管护外,还在李子园区尝试发展林下养鸡,这种林下经济模式不仅充分利用了土地资源,还提高了经济效益。

今年以来,该村大力发展庭院经济,依托政策扶持,通过“合作社+种植大户+农户”模式,组织当地村民种植香脆李。目前,已发展优质香脆李500亩,其中大户栽种300亩,200亩分散栽种在村民家房前屋后,全村90%以上的村民都种植有香脆李。

党建引领产业大户带富路

通讯员 姜云

既管园区又管销售,还传授种植技术!这就是宁陕县青龙菌业专业合作社理事长汪时明。

出生于20世纪60年代的汪时明,从事食用菌行业已整整25年。他从一个菌菇“门外汉”变成“行家里手”,还毫无保留地把种植诀窍传授给村民,如今已是宁陕县城关镇青龙娅村人人皆知的致富能手,大家心中的“全能种菇达人”。

万事开头难。作为一名农村党员,在资金匮乏又缺少专业种植技术的情况下,将单一香菇种植变成产业链,其困难可想而知。家人朋友劝他:“不要整了,不如在外务工收入可观。”“我在外五六年的时间,确实挣得多,但是心里总是牵挂着家里,回乡看到村里土地闲置、劳动力外流,心里不是滋味,就想想着回来做点实事。”“瞅准青龙娅村得天独厚的地理环境及政策扶持,汪时明决心重操香菇种植产业。”

2014年,汪时明成立宁陕县明安易成菌业有限公司,带领村民制袋、装袋、培育菌种、从种植到销售,各个环节都亲力亲为。产业能人恰逢政策东风,政府接续注入资金3218万元,大力培育食

张永久:与橘结缘种“金钱”

通讯员 彭奕

近日,在紫阳县城关镇双坪村金钱橘种植大户张永久的园区里看到,一个个小红灯笼似的金钱橘挂在枝头。

“11月以来,每天天一亮,我就来摘橘子,然后用摩托车把金钱橘送到县城的客户手中。从清早到天黑,一天要往返县城两三趟,来来回回的采摘、装箱、转运,有时候连吃饭都顾不上。截至目前,该园的橘子销售已接近尾声。”张永久说。

已经步入中年的张永久是双坪村土生土长的农民。双坪村及其周边村组的汉江两岸盛产紫阳金钱橘。安康水电站建成蓄水后,紫阳为支持库区农民发展经济,从外地引进金钱橘树苗,虽说引进的树苗与本地金钱橘有较大差别,但在张永久父母的精心栽培下“外来客”顺利“落户”紫阳。

父母在的时候张永久及其量就是帮父母种菜、摘橘子,成人之后又给别人驾船摆渡,过的是“过家家”的日子。10年前,张永久的父母相继去世。面对有妻有儿女的状况,张永久想到父母留给自己的几亩橘园,便决心建一个真正的紫阳金钱橘种植、销售园区。自此,他与金钱橘结缘,家庭状况也因此发生了很大的变化。

近年来,旬阳市棕溪镇大力推进“归雁经济计划”,筑巢引凤,积极开展“迎老乡、回故乡、建家乡”活动,带动越来越多善学习、肯钻研的“旅雁”回乡投身到乡村振兴的火热实践中。

蚕桑园中琢磨致富经

近日,在瓦房村的旬阳字振农业产业示范园内,半人高的桑树排列整齐,沐浴着阳光。负责人莫振宇带领着几名工人正弯腰理蚕,一边进行冬季桑树刷白,一边回忆自己的蚕桑归途。

1993年莫振宇在棕溪中学毕业后,便外出闯荡。一次偶然的机会让他进入高铁隧道工程工地,逐渐从一个“门外汉”成长为一名行业内小有名气的“隧道专家”。2009年,莫振宇成立陕西建筑工程有限公司,承建高铁工程,事业越做越红火。

全面推进乡村振兴期间,莫振宇收到该镇“归雁计划”邀请,再三思虑之后,他作出一个很多人不理解的决定——回村当“新农人”。

“棕溪镇自古就有种养殖蚕桑的传统,只不过村民都是在山地上见缝插针种植,不成气候。”莫振宇介绍,说干就干,莫振宇迅速成立专业合作社,发展蚕桑养殖基地,按照“企业+农户”模式经营,引进

现代化种养殖技术,改变传统蚕桑种养方式,实现一年三期出茧,4年精心耕耘,生态桑园初具规模,种植桑树500亩,建成现代化蚕室1500余平方米,喂蚕50余张,年产值40万元以上,带动当地村民年均增收上万元。

“回到大山,是为了帮助更多村民留在家乡!”看着成片的桑园和新开发的蚕桑产品莫振宇开心地说。

小山村兴起民宿风

在该镇“归雁经济”号召下,乡村新兴产业康养民宿之风也越吹越劲,不断描绘出大家心中的“诗和远方”。

走进矾石村,映入眼帘的是一片绿意盎然的休闲庭院。院内亭台绿地、山水泳池引人注目,院外连片农田环绕,洋溢着浓厚的乡村气息。这是“归雁”赵吉军返乡开办的棕溪印象民俗园。

提起赵吉军,很多省内的西点面包创业者并不陌生,作为西安食品工程高级技工学校创始人,曾为很多烘焙企业输送了大量人才;作为陕西省劳动模范,他为残疾学子提供免费教学,为矾石村民送上关爱,而作为地地道道的棕溪人,赵吉军萌生出回乡建民宿的想法。

“我是大山之子,自然也要赋能家乡。”赵吉军说。就这样,棕溪民俗园建设工程很快提上日程。

品茶赏花、种田尝瓜,这是赵吉军向往的生活,也是棕溪印象民俗园的设计理念。赵吉军认为发展民宿的最大优势在于人居环境好,矾石村山水相依,风光迷人,文化底蕴深厚。“民宿如雨后春笋般兴起,市场竞争激烈,我们一定要用好农村生态优势,打好‘特色生态牌’。”赵吉军说。

他们同时积极探索深度融合景观、空气、农耕等六大康养资源,完善各种硬件设施设备,积极争取继续扩大经营规模。同时,针对不同游客需求,增加乡村露营、农家乐、田园种植等娱乐项目,与民宿实现搭配联动,既拓宽了本地村民就业面,也宣传棕溪乡土文化。

养生谷内催生旅游热

同样受到“归雁经济”号召的陈波,带着他的“乡愁梦”为该镇乡村振兴之路再添一把火。

汉语语言文学专业毕业的陈波怀揣着对广阔世界的向往与文学梦想的追求,历经二十载不懈努力,成为一名资深的新闻工作者。他目睹了祖国改革开放最前沿的经济飞跃,也见证了岭南小镇的焕然一新。然而,无论身在何方,山明水秀的车家坡村仍让他魂牵梦萦,不时会向那片养育

岚皋:秸秆综合利用推进农业绿色发展

通讯员 周泉羽 陈剑飞

近年来,岚皋县农业农村局始终将秸秆综合利用作为推动农业绿色发展、农村生态改善的关键任务来抓,创新实施“三个一”策略,全方位、多维度推进秸秆综合利用工作,为县域农业可持续发展注入强劲动力。

拧成一股绳,共筑坚实防线。该局成立专项工作领导小组,由县局主要负责人任组长,局属相关单位及乡镇负责人协同参与,明确职责分工,形成上下联动、齐抓共管的工作格局。建立健全考核监督机制,将秸秆综合利用工作

纳入年度绩效考核指标体系,确保各项工作任务落到实处。

编织“一张网”,营造浓厚氛围。线上线下共同发力,持续加大宣传力度。通过微信公众号、镇村工作群等平台,定期发布技术科普、示范案例等信息;技术干部走进田间地头,通过张贴标语、悬挂横幅、发放宣传手册、举办知识讲座等形式,全方位宣讲秸秆焚烧的危害以及综合利用的益处与途径。今年以来,共张贴标语50余条、悬挂横幅12幅、发放宣传手册2000余份、举办知识讲座12场次,实现

乡镇全覆盖,营造出全社会关心、支持、参与秸秆综合利用的浓厚氛围。

创新“一条路”,开拓崭新前景。积极探索创新秸秆综合利用路径,大力推广多元化利用模式,不断拓展秸秆利用领域和价值,今年全县秸秆综合利用率达到93%以上。结合测土配方施肥,推广秸秆深翻还田、碎混还田等技术,培训农民和机手100余人次,有效提高秸秆机械化还田技术的普及率和应用水平。通过扶持发展秸秆饲料加工企业和养殖专业合作社,实现秸秆过腹还田。

目前,全县已建成秸秆饲料化示范点7个,年可加工秸秆饲料1万吨,带动养殖农户200余户,有效促进了畜牧业发展与秸秆资源的循环利用。此外,将该县特色产业与秸秆基料化有机结合,利用秸秆生产食用菌菌质、育苗基质等产品,年利用秸秆1100余吨。

据了解,该局将持续深化秸秆综合利用工作,不断完善工作机制,创新技术模式,拓展产业链条,为建设美丽宜居乡村,推动农业绿色高质量发展作出更大贡献。



工人为袜子锁边



袜子成型车间

12月11日,紫阳县凯佳纺织科技有限公司的生产车间里一派繁忙的劳动景象。工人正在赶制生产订单,月底将发往浙江。

彭召伍 摄

“组财村管”助力乡村振兴

通讯员 张辉

“自从落实‘组财村管’后,我们中堰村二组的‘三资’管理清清楚楚,无论是产业发展分红,还是项目建设,现在都是‘明白账’,少了群众质疑,多了一份放心。”12月9日,汉阴县城关镇中堰村二组公示第四季度“三资”管理账目后,村民们对“组财村管”管理机制纷纷点赞。

为加强农村小微权力监管和财务收支管理,推进村级财务管理规范化、标准化、规范化,今年以来,汉阴县城关镇率先在全县推动“组财村管”机制,以中堰村、双星村、中坝村先行试点,带动全镇19个村195个村民小组逐步推进,探索出一条规范化、制度化、廉洁化的村组财务管理之路,实现了村民小组财务管理机构健全,运行有序、核算规范、监督有力,为乡村经济发展和社会稳定发挥了重要作用。

为厘清村民小组“三资”管理不规

范的症结,切实维护好集体和村民切身利益,该镇在明确村民小组“三资”所有权、使用权、收益权、生产经营自主权和财务审批权保持不变的基础上,村民组集体收入统一存入集体账户,实行“单一账户管理,分组设账核算”,从资金支出审查、账务公开、基本核算等环节精细化管理。严格按照规定落实财务公开,村民小组需使用组集体资金的,必须召开组委会集体商议后,报村“两委”会予以研究同意后,方可支出,并在村民小组范围内予以公开,接受广大村民监督。

今年3月,该镇启动村“三资”摸底工作,由该镇纪委、派出城关监察组联合镇财政所成立“组财村管”工作指导组,在全镇103个村民小组开展“组财村管”清查核算工作,按照“村组自查+指导组复核”模式,对各村民小组进行清查核算,摸清底数,设置资产资源台

账,标明资产资源数量、现状、发包情况等,做好合同管理,清查核实组级资产资源,明确产权归属,做到应登尽登。起底审查787份集体经济合同,规范合同主体错误、期限不合理问题,确保合同依法依规,集体资产资源收益最大化。防范合同风险,纠偏2个工程项目建设问题,推动村级工程建设标准化、公开化,让项目惠及群众。将过去存放在村民小组组长个人账户中的土地征收补偿款、集体经营收入等组级资金移交至集体账户,首批已为10个村开设了以村民委员会为主体的公管账户,将90个村民小组6300余万元集体资金纳入规范化管理。2025年还将继续完成剩余92个村民小组规范化管理全覆盖,坚决杜绝组级资金存在个人账户问题,依托“陕农经”平台,做到管理规范,运作公开,维护好、实现好、发展好群众的根本利益。